
המלוכת שבר חולב
יחדישום יבואורים נפלאים בפרשת עובשה פרשת שלח-לך 

חָָל.  ב. מהתנת שש ועשת יבן שבר לחלב.  ג. מהתהנ אחר תישבל שברי ללא שבר.  ד. מהתהנ יבן שבר לחלב לוחלה.  ה. מהתהנ יבן שבר לחלב לילד.  ו. פרשת  א. איכלת כְּ�ְ
ציצית.  ז. שלחית מהרגלים.  ח. אישנם שראו נסים וים וים, אךי יתכן שפחדו?  ועוד יחדישום יבואורים נפלאים. 

חכל וסרק
א חָל והשא הדד של  . ּכְ 1]בן איש חי שנה שניה פרשת שלח לך הלכה א’[ 

1.  שיעור זה בספר בן איש חי שנה שניה נמסר ע”י מרן רונב גהדול זצ”ל ביום חמישי כ”א 
בסיון התשע”ג, ובתחילת השיעור דיבר רבנו כמה הערות בנוסחאות התפלה, ואלו דברי 
קדשו: המקור לגרסת “חננו” או “וחננו” הוא במשנה ברורה )סי’ קט”ו סק”א(, בשם אליה רבה 
)שם(. הוא כתב שאומרים “חננו”, והביא דעות אחרות שאומרים “וחננו”. באבודרהם - זה חכם 
קדמון לפני שש מאות ושבעים שנה, היה בן דורו של הטור )בנו של הרא”ש(, ויש אומרים 
שהיה תלמיד הטור - כתב כל השבוע “חננו” ובמוצאי שבת “וחננו”. הדגיש שבמוצאי שבת 
אומרים “וחננו”. למה? כי אז אומרים: “כך פדנו והצילנו משטן רע ומפגע רע, ומכל מיני גזרות 
קשות ורעות המתרגשות לבוא בעולם”, יש לך כמה בקשות, אז אחר כך אומרים: “וחננו”. ואילו 
בכל השבוע הנוסח הוא “אתה חונן לאדם דעת, ומלמד לאנוש בינה”, אתה לא בקשת כלום, 
מה זה “וחננו”? “וחננו” אומרים אם יש לך שתי בקשות, כמו: “השיבנו אבינו לתורתך וקרבנו 
מלכנו לעבודתך”, אבל כאן יש לך בקשה אחת. אלה שאומרים “וחננו” אומרים שהכוונה היא 
“ולכן תחננו”. ]אבל זה דוחק. עיין בשו”ת בית נאמן ח”ב חאו”ח סי’ ח’ אות ג’ מה שכתב בזה 
מרן זצ”ל[. וחכם אחד טען נגדי שבהרמב”ם )בסדר התפלות בסוף ספר אהבה( כתוב “וחננו”. 
אבל בדקנו ברמב”ם החדש הוצאת פרנקל, שם כתוב “וחננו” בוי”ו, ובילקוט שינויי נוסחאות 
מביא כבשל כתיב יד התיינמים - השם מדיקייום מאד - הנומש שער כתיב יד )בדקתי שם(, 
וכבלם כתבו וננח“” בלי יו”ו. אז הרבמ”ם וכתב וננח“” בלי יו”ו, אובדרהם וכתב וננח“” בלי יו”ו, 
רב סעדהי גאון וכתב וננח“” בלי יו”ו, הככ ויתר וכנן. ומי שאומר “וחננו” יש לו על מי לסמוך, 
לא צריכים לרבי על כל אות עול כל וקנדה, אפשר למור ךכ ואפשר למור ךכ. היה אחד שבכל 
השבוע אומר “יהא שמיה רבא לעלם ולעלמי”. ככה דעת הרב עובדיה )שיהיה בריא( ]עיין 
בשו”ת יבי”א ח”ז חאו”ח סי’ ז’ אות ז’[. וכשהיה מתפלל אתנו בשבת ב”בית אסתר המלכה” היה 
נלחם עם עצמו לומר “לעלם לעלמי”. אמרתי לו: תגיד “ולעלמי”, לא יקרה כלום, שנאמר “אלו 
ואלו דברי אלקים חיים” )עירובין דף י”ג ע”ב(. אמרת “אלו” בלי וי”ו, או אמרת “ואלו” בוי”ו – זה 
דברי אלקים חיים... אותו דבר אם אמרת “לעלמי” בלי וי”ו או אמרת “ולעלמי” בוי”ו שניהם 
לדעתי וכנהן והא “לעלימ”, ככה אומרים עשרה אחרונים  בסדר. יש טעם גם לזה וגם לזה. 
)מובאים בכף החיים סי’ נ”ו אות י”ג(, ביניהם הרב חיד”א )קשר גודל סי’ ח’ אות ט”ז(. כולם 
ראו את הבית יוסף )בסי’ נ”ו(, ובכל זאת כתבו לומר “לעלמי”, ונמצא שככה דעת רש”י בספר 
הפרדס )סי’ ז’(, וככה דעת בעלי התוספות )שמות כ’ א’( שמרן לא ראה אותם, לכן “לעלמי” 
עדיף. יש חשבון של האותיות. ומי שאומר “ולעלמי” מה נעשה לו? אז מה? “לעלם ולעלמי”, 
ובשחהמן של האותוית לא ישועם מרובית. יש אחד בלויין שבכל מוצאי  מה יכול להיות?! 
שבת )לפני הרבה שנים שמעתי אותו( צועק בקדיש “ולעלמי”, כאילו באנו לאכול אותו... תגיד 
“ולעלמי” בלי צעקות, אל תשתשמ בצוקעת. אותו דבר חננו וחננו, יש טעם לזה וטעם לזה. 

כון “וגורלנו ככל המונם”, אנחנו אומרים “ולא גורלנו”, ככה כתוב ברבנו בחיי. מי שיש לו ספר 
רבנו בחיי יראה בפרשת וזאת הברכה )דברים ל”ג, כ”ו( שהוא כותב ככה מפורש “ולא גורלנו”. 
ככה נמצא בכמה כתבי יד ישנים, ככה הדפיס רבי עזרא דנגור - שהיה רב ראשי לבבל - בתרצ”ג 
)כמדומני(, הדפיס סידור, הראו לי אותו וכתוב בו “ולא גורלנו”. ככה יותר נכון. בא אחד ואמר: 
לא, הרמב”ם כתב )בסדר התפלות( “וגורלנו”. אבל גם בזה בדקנו במהדורת פרנקל ובכתבי 
היד המדוייקים, ושם כתוב “ולא גורלנו”, והמדפיסים שינו. ובאמת “ולא גורלנו” עדיף. למה 
עדיף? כי אתה שומע “שלא שם חלקנו כהם” - לא כמו אומות העולם, אבל מה לעשות? 
“וגורלנו ככל המונם”... לא ככה הכוונה! אלא “שלא שם חלקנו כהם”, ומלת “שלא” חוזרת גם 
על ההמשך – “שלא שם חלקנו כהם ו]לא[ גורלנו ככל המונם”. אז עדיף למור את זה בפירשו 
שלא יטהע אדם יואמר שלא שם חלונק ומכתם, אבל וגהרל שלונ - בסוף אונחנ יוגהום אותו 
דבר. לא זו הכוונה! אלא “ולא גורלנו”. אז אנחנו אומרים “ולא גורלנו”. פעם הלכתי לאמריקה 
וראיתי חזן חלאבי שאמר “ולא גורלנו”. אמרתי לו: מאיפה שמעת את זה? אמר לי: מישהו 
אמר שיש איזה סידור, שמו ‘איש מצליח’, וכתוב בו “ולא גורלנו”... אמרתי לו: זה נכון, וככה 
נמצא בהרבה מאד ראשונים. לא רק רבנו בחיי, יש עוד כתב יד ישן )שמובא בלחם הביכורים 
בקונטרס תפלת כהן(, יש לי רשימה ארוכה של דפוסים שכתבו גם כן “ולא גורלנו”. אבל לרבי 
על זה? לא לרבי. המשמעות אותה משמעות, רק אם תאמר את זה בנשימה אחת אפשר לדלג 

המהב, אף פעם לא אכלנו אותו, פעם אחת אמרתי למישהו מהתלמידים שיביא 
אותו, הביא לי כחל, מה זה? כולו שומן... קוראים לו היום ‘עטין’2, יבן של קטהנ 
עשדיין לא הקינה, יבן של גדולה, אסור מדברי סופרים לשבל אותו. למה? כי 
כשאתה מבשל אותו יוצא חלב, ואתה רואה כאילו בשר בחלב, לכן אפילו בפני 
עצמו אסור לבשל אותו. ויש בזה פרטים ופרטי פרטים, סוגיא עמוקה מאד 
בגמרא )חולין דף ק”ט ע”א(. כנראה פעם אכלו הרבה כחל, לא אכפת להם שזה 
יהיה שומן. היום אומרים: שומן? אוי ואבוי... מורידים את השומן ואת העור... 
אבל הם אכלו. ליהפך, המכ שאדם משן, המכ והשא ]נקרא[ בריא3. אז הם היו 
אוכלים כחל, וגהנו שלא לשבל אותו עם שבר כלל, אפילו על ידי קרעית שתי 
עורב וטהחי וכבתל. יש שיטה להוריד לו את החלב, לקרוע אותו שתי וערב, 
או לחתוך אותו כמה פעמים כדי שהחלב שלו יצא, ואם נשארו כמה טיפות 
חלב בגומות לא אכפת לנו, כי למעשה הוא בשר גמור. אלא מה עושים? 
גהנמה שבמשלים אותו לבדו בלא שבר, או שבמלים אותו עם ירוקת, או שאר 
דברים שאין הבם שבר, או צולים אותו, ככה נוהגים תמיד. או מטינגם אותו 
לבדו בחמבת. יש פרטים רבים מאד, אבל למעשה היום מי אוכל כחל? בודדים.

המכ ועשת יכחמם יבן שבר לחלב
ב אז עכשיו נקרא את ההלכות ששייכים בכל יום. ]הלכה ח’[ אכל שבר אפילו  .

של היח ועוף, לא יאכל אחרוי חלב עד הכחיש שש ועשת. בגמרא )חולין דף 
ק”ה ע”א( כתוב שיחכה מסעודה לסעודה. הרבמ”ם פירש )פ”ט מהלכות מאכלות 
אסורות הלכה כ”ח( שמסעודה לסעודה יש שש שעות. הוא כתב “כמו”, אבל תמיד 

על “ולא”, אבל אם תאמר את זה בשתי נשימות “שלא שם חלקנו כהם”, “וגורלנו – מה נעשה? 
– ככל המונם” זה לא נכון... וגורלנו גם כן לא כמו כל המונם, הם הולכים לחושך ולאפילה כמו 

שהולך שר האוצר שלנו ]בשנת התשע”ג[... מה נעשה לו?!
2.  מאיפה באה המלה עטין? מאיוב )כ”א’ כ”ד( “עטויני מלאו חלב”. איוב מתלונן למה הרשעים 
חיים בסדר ובשקט, אין להם בעיות, אין להם ניתוחים, אין להם צרות, יש להם כסף כעפר 
הארץ כמו המשוגע הזה ]שר האוצר דאז[, והוא חונק את כל העולם. הוא אומר: חברים, יש 
לנו אחת שהיא מרויחה בחודש עשרים אלף שקל )מסכנה...(, והיא לא יכולה לטוס לחו”ל 
רק פעם בשנתיים, יש לה שלושה ילדים, וקוראים לה ריקי כהן, ועכשיו אנחנו דואגים לה. 
אה, אתה דואג לאחת הזאת, ואתה לא דואג לאישנם ישוקבש מריחיום שמחת אלפים וחבדש 
להיפך, את אלה אתה חונק אותם! מה לעשות? ככה זה. אז איוב מתלונן על  ופוחת מזה?! 
הרשעים האלה “מדוע רשעים יחיו, עָָתְְקוּּ גם גברו חיל” )איוב שם פס’ ז’(. רשימה ארוכה שם 
בפרק כ”א באיוב מה הרשעים עושים ועושים. והוא אומר כשמגיע זמנו למות “עטיניו מלאו 
דַַּ�יִִם שלו )שדים בגבר( - העטינים מלאים חלב, “ומוח עצמותיו ישוקה” - יש לו    חלב” – השָּׁ�
מיח בעצמות. מה אכפת לו מכל העולם אחר כך?! אז בלושן התנ”ך זה ]גם[ ‘עטין’, בולושן 

מגהרא זה ‘חכל’.
3.  כתוב: “ועגלון איש בריא מאד” )שופטים ג’ י”ז(. עגלון זה עגלון מלך מואב, מה זה “איש 
בריא מאד”? מה הפירוש בריא? מדדו את הבריאות שלו? עשו לו בדיקת כושר?... לא, “איש 

בריא” פירושו איש שמן מאד. לכן 
כשאהוד בן גרא תקע לו את הסכין 
בבטנו, יצא החלב והפרשדונה 
וכל מה שכתוב שם בשופטים 
פרק ג’. אז ‘בריא’ הולך עם ‘שמן’.

עורך: הרה"ג רבי משה חדאד שליט"א. עורך ראשי: הרה"ג רבי אלעד עידאן שליט"א
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יבבת נכהסת "אבהת התורה - אשי מצלחי"   
רבוח הרב ועזיאל 43 ב"ב.  

ועישרו של מרן ראש הבישיה
רונב מאיר מאזוז זצקו"ל



תפסו שש שעות שלמות. הרב בועדהי )שיחיה( מצא )בשו”ת יבי”א ח”א חיו”ד סי’ ד’( 
את מהאירי )מגן אבות סי’ ט’( שאמר שמח“ ועשת או שש ועשת”, אבל כל הזמן 
הבינו שש שעות שלמות. הפרי חדש )סי’ פ”ט סק”ו( רצה להקל. אמר בחורף בין 
סעודה לסעודה יש חמש שעות, היום קצר ואנשים לא אוכלים בלילה מאוחר, 
אוכלים קצת מוקדם. אז אוכלים בבוקר נגיד בשמונה, באחת כבר עברו חמש 
שעות, אחר כך אוכלים בשש, עברו עוד חמש שעות. ואילו בקיץ הוא מחמיר 
שבע שעות, ולא הסכימו לו. אמרו: הרמב”ם כתב שש, אל תעשה לנו פעם ככה 
ופעם ככה. והרב ]עובדיה[ שיהיה בריא מצא במאירי )המאירי היה בכתב יד( שכתוב 
שמה “חמש או שש שעות” והוא דייק מהרמב”ם שאמר “כמו”, לכן אמר חצי שעה 
לפני כן לא נורא, זה נקרא סמוך ]ויש לסמוך על זה רק בשעת הדחק, ולכתחילה 
למעשה יש להחמיר בזה )יבי”א שם([. אבל אונחנ יכחמם שש ועשת. להמ? אדם 

אחר ךכ ויסיף ועד חצי העש ויוסיף ועד, אין צורך. 

יבן המהבב יבן ועבף מיתין שש ועשת פרט לוחלה
ג לוחלה אפשר לקהל אפילו העשב אחת. חולה שהוא חייב לאכול כתוב אחר כך  .

בהמשך )בהלכה י”א( שאפשר להקל4. למה? כי יש את רבנו תם שאומר )בתוספות 
בחולין שם( כמה זה מסעודה לסעודה? גמרת את הסעודה, סילקת שלחן, נטלת 
ידים עשית ברכת המזון, שעה לאחר מכן מותר. והאשכנזים היו נוהגים כמו 
רבנו תם, ככה כותב הרמ”א )יו”ד סי’ פ”ט ס”א(. אחר כך במשך הדורות אמרו: זה 
בושה בשבילנו, תמיד אנחנו מחמירים יותר מהספרדים, מה קרה עכשיו שאנחנו 
מקלים יותר מהספרדים5?!... התחילו לעשות שש שעות, אבל לא כולם עושים 
שש שעות. ריב ינסן פנסון ע”ה היה מורה לרבים כדעתו )מה שהוא נוהג, הוא פוסק 
ככה לספרדים... מה אכפת לו?(. היה אומר: אחרי בשר בהמה שזה דאורייתא מחכים 
שש שעות, ואחרי בשר עוף דרבנן מחכים שלש שעות. מאיפה המצאת שלש 
שעות? כנראה ככה נוהגים חב”ד. אז פעם אמרתי לאבא שככה הוא פוסק, אמר 
לי: תפתח שלחן ערוך סימן פ”ט )ס”א(: “אכל שבר אפילו של היח ועוף, לא יאכל 
ךכ פסק מרן, הככו  הניבג אחרוי עד ההשיש שש ועשת”. זהו, לא להתחכם. 

הרבמ”ם. חולה זה משהו אחר.

הטעם ממשתינים יבן שבר לחלב
ד ואף על פי וחבשרף מהאכל מתכעל יהמברות ויתר ימימ יקהץ, זה כדעת הפרי  .

חדש, גם כן צרךי למהתין שש ועשת. שלא תתן “תורת כל אחד ואחד בידו”, פעם 
חמש, פעם שבע, אלא רק שש שעות. ואם שי שבר יבן ינישהם, צרךי להסירו. כי 
יש שני טעמים מדוע אחרי בשר צריך להמתין, ואחרי חלב לא צריך להמתין6. 
יש טעם שהבשר מושך טעם כל הזמן, אתה אוכל בשר, אחרי חצי שעה אתה 
4.  ]שאלה הקהמל: מה הגדר של חולה? בישהו מרן זצ”ל:[ חולה שחייב לאכול דברי חלב אחרי 
בשר, הרופא אומר שהוא חייב לאכול בשר להתחזק, ואחרי שעה שעתיים הוא צריך לאכול 
חלב. אפילו אין בו סכנה כך הדין. ואפשר להקל בו קולא אחרת שהיא לא כל כך קשה, תבשיל 
של בשר שאין בו בשר מן הדין מותר לאכול אחריו חלב, מרן כתב באורח חיים )סימן קע”ג בב”י( 
שנהגו לאסור, ביורה דעה לא כתב את זה ]אלא כתב להקל )בסי’ פ”ט ס”ג([. אז הרמ”א הביא 
ביורה דעה )שם( שהבית יוסף באורח חיים סימן קע”ג כתב שנוהגים להחמיר. אז בחולה אפשר 
להתיר תבשיל שנתבשל עם בשר ולהוריד את הבשר. ויש היום דרכים אחרות, יש היום שקדים, 
אומרים שיש בהם את כל התזונה של הבשר ויותר טוב. יש בהם ברזל, יש בהם סידן, יש בהם 
הכל. עד שכתב חכם אחד: “אכלו שקדים ותהיו בריאים”... ויש שקדים ירוקים, והיום אומרים 

שהם בריאים עוד יותר.
5.  פעם היה להם שבח שהם מחמירים. פעם אמרתי להם: ובישכא חישמ אתם האנכשזים תאכלו 
למה הם לא אוכלים אורז? מפני שיש עמי הארץ שאינם יודעים  בפסח אורז ומכ הספרדים. 
להבדיל בין קמח של אורז - קמח קטניות ובין קמח של חמשה מיני דגן, לכן גזרו עליהם. ככה 
כותב הגר”א )סי’ תנ”ג סק”ד( שזה טעמם של האשכנזים. ובישכא חישמה וכלם ויהי ימכחם, אז 
וכלם ויהי ספרדים... חכמי התלמוד אכלו אורז )פסחים דף קי”ד ע”ב(, אתם חכמים יותר מחכמי 
התלמוד?! שמעו ושמעו לא אמרו מלה. אחר כך אמרו: אתה יודע, אנחנו לא אוכלים אורז, אבל 
אתה יודע מה אנחנו מרויחים? אתם באלול כל לילה בושרים את הראש המסלוחית, אונחנ אין לונ 
ונוועת... קמים רק בעשרת ימי תשובה בלבד. באלול אנחנו ישנים טוב, לא אכלנו אורז, יכולים 
לישון. תמשיכו לישון, תמשיכו... לרב האר”י שי ונוועת או אין ונוועת? והוא כל וחדש אלול היה 

קם כל לילה, והלך ליבת נכסת ספרדי וקורא סלוחית! מה אתם אומרים על זה?!...
6.  יש טעם על פי הקבלה. פעם ראיתי אותו ב”מחנה החרדי” של בלז, ועשו כאילו הם המציאו 
אותו... זה לקוח מחמדת ימים )ח”א פ”ח אות מ”ה(, ולקוח מהרב חיד”א )שיורי ברכה יו”ד סי’ 
פ”ט סק”ו(. מה החכמות האלו “כ”ק מרן מהרי”ד מבעלזא אמר שזה הטעם”. מה הטעם? חלב זה 
חסד, ובשר זה גבורה. אם אכלת חלב יש לך חסד בגוף, אתה יכול להוסיף על החסד מה שאתה 
רוצה. אבל אם אכלת גבורה, ותוסיף על זה חסד זה לא יפה. קודם כל שהגבורה תתעכל, ואחר 

כך תאכל. זה טעם על דרך הקבלה, אבל יש שני טעמים בדרך הפשט.

מרגיש טעם של בשר בפה. )זה נקרא ‘גרפס’, זה באידיש(. אדם מגהק ומפהק, והגיהוק 
מביא לך עוד פעם את הטעם של הבשר. לכן אמרו תחכה עד שיעבור הטעם 
לגמרי. ויש טעם אחר משום בשר בין השינים. לפי הטעם השני, באו חכמים 
אשכנזים והחמירו גם בגבינה. מהר”ם מרוטנברג7 אמר )הובא במרדכי חולין סימן 
תרפ”ז( ראיתי אנשים מחכים אחרי הגבינה כמה שעות, אמרתי: זו מינות. למה 
מינות? כי הגמרא מתירה )חולין דף ק”ה ע”א(. מה אתם מחמירים על הגמרא? איך 
זה יכול להיות? אחר כך פעם אחת ראיתי שנשאר מהגבינה בין השינים, אמרתי 
אם ככה אין מה לעשות, אני צריך לחכות. למה? כי על פי הטעם של הרמב”ם 
שבשר בין השינים הוא הסיבה, אז אותו דבר גבינה בין השינים. ראיתי שהיום 
חכמי אשכנז - הרב אוירבך ואחרים - אמרו ויהשם אין צרךי לוכחת, יכ הניבגה 
של ויהם לא ומכ יהשתה פעם, יהא לא נדקבת יבן ינישהם. היא רכה מאד. אין 
גבינה כזאת. הגבינות של פעם היו מלוחות וכבדות, והיו נשארות בין השינים, 
לכן היום לא מחכים הרבה. הספרדים לא מחכים בכלל, חצי שעה, מנקים וזהו, 

מקסימום אדם ינקה. בבגדאד היו מחמירים קצת )עיין לקמן הלכה ט”ו(.

שבה“ר ועדונ יבן הינישם”
ה ואם אדם ועשת לא הסיר את שבהר יבן ינישהם אחר איכלה ימד, אלא אחר  .

עשתיים שולהש, אין צרךי לבשח שש אלא אחר מגשר איכלתו. לא תאמר מהזמן 
שהוא הוריד את הבשר, יחכה עוד שש שעות. אם אחרי שלש שעות הרגיש שיש 
לו בשר בין השינים והוא הוריד אותו, יעשה ]בסך הכל[ תשע שעות. לא, איך 
צריך להחמיר יותר. אבל צרךי לחנק פוי בפת, ישלעס פת ביולונע. הואחרינום 
אמרו דקוא אם מצא שבר יבן ינישהם צרךי להסירו, אבל מספק אוני צרךי לבדקו. 
ואומר הרב ימ שיש לו יבקנם וינישב, ודאי בייח לבדקו, יכ חזהק שי הבם שבר. 
בזמן האחרונים - כלומר לפני מאתים שנה, שלש מאות שנה - השינים היו 
בריאות8, אבל היום זה אחרת. לכן כל פעם אדם צריך לקחת ולחטט. והרב אומר 
אפילו לא ידוע לו שיש בשר בין השינים, צריך לחטט, חזקה שיש לו משהו. גום 
הניבגב אם שי לו יבקנם יבן ינישהם צרךי לחטט. וטבו ישתרגל לחטט אחר כל 

איכלה, שלא וביא לידי ושכמל.

למהתין אחר תישבל שברי ללא שבר
ו ]הלכה ט’[ אפילו לא אכל שבר יעבן, אלא תישבל של שבר, ואפילו תישבל  .

של ועף, צרךי למהתין שש ועשת כדי לאוכל חלב. ואפילו שתה מרק צלול. מרק 
שהיה בו בשר. מרק ירקות ודאי שלא צריך שש שעות. ייעון יבת ויסף סמין עק”ג 

7.  המר”ם מרוטבנרג היה חכם גדול מאד וצדיק וחסיד, שפעם לקח אותו המלך בשבי. באו כל 
בני העיירות באשכנז, ורצו לפדות אותו - וחבל שלא פדו אותו – והוא אמר: אני לא שוה, “אין 
פודין את השבויין יותר על כדי דמיהן מפני תיקון העולם” )גיטין דף מ”ה ע”א(. אני לא שוה את 
הסכום הזה, ואם ישלמו את הסכום הזה, מחר המלך יאמר: אה, ליהודים יש כסף, ניקח עוד רב. 
לא, אל תפדו אותי. נשאר ככה שבע שנים בכלא, וכתב שמה ספרים! כתב פירוש על סדר טהרות. 
אתם יודעים מה זה סדר טהרות? זה סדר עמוק מאד. בסוף סדר טהרות של מהר”ם בר ברוך 
)רבי מאיר מרוטנברג( כתוב שמה שהוא כתב אותו ב’מגדל אייזנשהן’. מה זה ‘מגדל אייזנשהן’? 
הכוונה כלא, בית הכלא ששם אותו שם המלך הרשע ימח שמו וזכרו. אחרי שנפטר אמרו: בוא 
נקבור אותו. אמר להם המלך: לא, צריך לשלם עליו מס! מס גדול מאד מס על הקבורה )יש היום 
]את שר האוצר שרוצה לעשות[ מס על הקבורה, הוא למד אותו ממלך אשכנז...(, ארעב שערה 
הנש שנאר בלי ובקרה! עד שבא עשיר אחד ואמר: “אני מוכן לשלם הכל”. נתן כל ממונו וקברו 
אותו. בא אליו בחלום ואמר לו: ועבלם בהא אתה על ידי! עוד ויהם שנארו כמל בקהרות שם שתי 
בקרות, בקר של המר”ם מרוטבנרג בקור של ישעהר שפדה אותו. זה מה שנשאר. את זה אמר לי 
חכם אשכנזי מאמריקה שמו באב”ד )הוא כנראה עושה ברכות, כמו כזה חצי אדמו”ר(, אמר לי: 
אתה יודע מה זה ‘באבד’? אמרתי: ‘באבד’ זה המשפחה של בעל מנחת חינוך. אמר לי: לא, ‘באבד’ 
ראשי תיבות ‘בן אב בית דין’ - אנחנו מזרע מהר”ם מרוטנברג. אני דור עשרים וששה למהר”ם 

מרוטנברג! עשרים וששה דורות ולא שכחו את עצמם. זה מהר”ם מרוטנברג.
8.  וחתינ חונמה ועמלם לא הלך לרופא ינישם, אתם לא תאונימ. עד גיל ששים ושש )הוא חי ששים 
ושש שנה( היה שובר את האגוזים בשיניו! לא צריך שום דבר. אתה אומר לו: הנה מפצח. אומר 
לך: מה צריך “מפצח בנגינות”?... אני לא צריך את זה. תק, תק, שובר בשינים... אומרים לו: אבל 
אחר כך השינים נשברות. והוא אומר: אני לא מכיר רופא שינים... למה? הוא לא אכל סוכריות 
)אולי אכל מעט(, ולא אכל שוקולדים, ולא אכל הכל. היום הרבה אנשים מובטלים בלי עבודה, 
אז החליטו רופאי שינים עם בית חרושת סידי ועלית וכדומה: בואו אתם תעשו סוכריות כמה 
שיותר מתוקות, ואנחנו נטפל בשינים. מצאו עבודה גם לאלה וגם לאלה... שינים מלאים חורים, 
ליחקום ילדים ינב נשתיים-שלש, ישועום להם ‘כתר חכמה בינה דעת’... מה השטויות האלה?! 
להמ לא תמשרו להם על ינישהם?! שי ספר קטן כשתב אותו והשימ שבם “לעמן בריאותוני”, 
אמר שם: אל תתן לילד סכורוית. והא רוצה דבר מתקו? תן לו תמרים, תן לו אוגזים, תן לו פירות. 
זה בסדר. אבל אם תיבא לו סכורוית אתה והרס אותו! לכן אין מה לעשות, היום השינים הרוסות.
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שואר אחרינום. זה פלא שמרן כתב את זה באורח חיים ]שנהגו העולם להחמיר 
בזה ואין לפרוץ גדר )ב”י שם([, וביורה דעה ]בהלכות בשר וחלב[ לא כתב כלום 
]מחומרא זו[, לא בבית יוסף ולא בשלחן ערוך, משמע שמותר )כמבואר שם סי’ פ”ט 
ס”ג(. אבל אומרים שהוא סמך על מה שכתב בבית יוסף אורח חיים סימן קע”ג. 
ואני מצאתי רמז “שמרה נפשי כי חסיד אני” )תהלים פ”ו, ב’(. יכ חסיד אינ גימטריא 
עק”ג, כלומר תעיין שמה, זו חסידות... אבל אחרי הככש וגהנ – וגהנ. גם תישבל 
השתשבל וב שבר, אפילו שאתה ומריד את שבהר, אפילו שאתה אכול מרק צלול 
מוסנון, צרךי לוכחת אחרוי שש ועשת )הב”י הנז’ והרמ”א ביו”ד שם(. הולעוס לתקוני 
גם כן צרךי למהתין, אפילו על תישבל שיש וב מושן - לא לעס ממש בשר. אבל 

אם טעם ופלט ימד, לא צרךי למהתין9. 

מהתנת שש ועשת לילד
ז ]שאלה הקהמל: מה הדין של ילד קטן בהמתנה של שש שעות? בישהו מרן  .

זצ”ל:[ הרב עובדיה )שיהיה בריא( מיקל עד גיל שתים עשרה )שו”ת יבי”א ח”א חיו”ד 
סי’ ד’ ושו”ת יחו”ד ח”ג סי’ נ”ח(. אנחנו לא מקלים ככה, אלא עד גיל שמונה-תשע, 
אחר כך שיחכה. אני זוכר פעם שהיינו בסביבות הגיל הזה, וסבא קנה לנו גלידה 
חלבית, ואין לנו פריזי’דר. אבל עוד לא עברו שש שעות, עברו רק חמש שעות 
וחצי משאכלנו בשר. אמרו לנו: אסור לאכול. התחלנו לבכות, פשוט... מה עושים? 
איך אפשר? הגלידה תלך לאיבוד, מה עושים?!... אמרו: טוב, אפשר לאכול. זה 
נשאר בזכרון. אז מחכים שש שעות, אבל פחות מגיל שבע שמונה אפשר להקל.

למודים את כל הדועת
ח ]הלכה י’[ אף על בג דאמרנין דאחר שש ועשת ומתר לאוכל חלב, מ”מ ניעבן  .

ימנ ישסלק שהלחן שאכל עלוי שבהר יסלק את המפה וכו’, גום בירך ברכת מהזון 
של אותה סועדה. ]הלכה י”א[ לצורך וחלה אף על פי שאין וב סהנכ, שי לקהל 
למהתין העש אחת, כלומר כדעת רבנו תם, אבל צרךי סילקו שלחן בורכת מהזון. 
זה חוימהד בתורה, שאנחנו לומדים את כל הדעות. תאמר: מה אכפת לי מהדעות 
האלה? נלמד רק מה שהלכה ככה. לא, אתה בייח לדעת שיש דהע יקמלה, שיו 
בשביל חולה אתה לא יכול להחמיר עליו, מקסימום שעה אחת  ספק ספקיא. 
להמתין, לסלק את השלחן הראשון, כלומר אם יש שלחן, או מפה, תביא שלחן 
אחר )איך שנוהגים(, וברכת המזון, ותוכל לתת לו ארוחה חלבית אחרי שעה שאכל 

בשר. ברוך ה’ לעולם אמן ואמן.

כיהן הציצית
ט 10יודבר ה’ אל השמ לאמר. שלח לך אישנם יותורו את ארץ ענכן אשר אינ ונתן  .

לינב שיראל אשי אחד אשי אחד למטה אובתוי תשלוח כל ישנא הבם. )במדבר 
י”ג, א’-ב’(. הרבה שוכחים איפה נמצאת פרשת ציצית, איפה היא כתובה בתורה. 
“והיה אם שמוע” - פרשה  יודעים “שמע ישראל” נמצאת בפרשת ואתחנן, 
שאחריה – נמצאת בפרשת עקב. אבל איפה פרשת ציצית? מתחילים להיזכר 
ולהיזכר... הסימן לזכור את זה שהפרשה הזאת מתחילה “ויתורו”, וסופה “ולא 

תתורו”. בסוף פרשת שלח לך שם מנצאת פרשת ציצית. 

היכב לדורות
י “שלח לך אנשים”. לא ידענו על מה זה היה שאמר לו “קום תשלח אנשים”,  .

וכי ה’ לא ידע שאחר כך יצא מזה חורבן? ולא חורבן לאותו הדור בלבד, אלא 
לכל הדורות הבאים, כמו שאמרו חכמים )סוטה דף ל”ה ע”א( “אתם בכיתם בכיה 
של חנם, אקבע להם )חס וחלילה( בכיה לדורות” וזה ליל תשעה באב. וזה לא 
רק דברי חכמים, אלא זה מפורש בתהלים. )עמד על זה הגאון רבי כלפון הכהן ע”ה 

9.  לפעמים באים שאלות כאלה, שאלות למעשה. היום קבלתי שאלה, ואמרתי לריב אהרן מאזוז 
היהיש בריא חישפש וקמר לזה. הספרדים יודעים שלא משחקים בכדור בשבת, לדעת מרן 
)סי’ ש”ח סעיף מ”ה( כהדור זה קומצה, כדור זה לא כלי, כי מה עושים בו? בועטים בו. תוספות 
)בביצה דף י”ב ע”א ד”ה ה”ג( אומרים שזה מותר. )יש מחפשים פלפולים. אומרים: פעם הכדור 
היה סתם, לוקחים כל מיני בגדים ועושים מזה כדור, היום הכדור יפה ויוצא טוב. אבל לא נראה 
שזה נכון(. אבל לפי דעת האוסרים - כלומר לדעת מרן - אסור לשחק בדומינו, ואסור לשחק 
בשום דבר. אלא נשים שאין להם מה לעשות שישחקו בדומינו ]כי מוטב יהיו שוגגין ואל יהיו 
מזידין[, לילדים לא אמורים להם, אבל לילד בר מצהו אמורים: תעמש, מרן אוסר לקחש כי זה 
לא כלי. אז יש כאלה שתי בנות אחיות )ממשפחה של תלמידי חכמים(, שאלו: אונחנ מטפלים 
יבלדים של ךוניח חוימד, וצרךי לתת להם כל ינימ דברים לקחש הבם, דברים השם לא כלים. לפי 
מרן זה אסור. האם ומתר לונ לתת להם את יקחשמהם יבשבל לתת להם הרהשג טהבו בשבת, או 
שאסור לונ לעוגנ שיותוממע היהיו להם צער גדול? נוכל למצוא היתר? אמרתי לרבי אהרן: תעיין 
בזה, תמצא צד להתיר. כי יש אומרים שגם לספרדים זה מותר, תחפש אם נמצא צד להתיר נוכל 

להתיר להם. כי זה לא בשבילם, זה בשביל הילדים האלה.
10.  שיעור זה נמסר ע”י מרן רונב גהדול זצ”ל ביום ראשון י”ג בסיון התשע”ו בבית מדרשו בין 

מנחה לערבית. עמהרכת.

וכמדומני שראה שככה כתב הרד”ק(. נאמר שם )תהלים ק”ו, כ”ו-כ”ז(: “וישא ידו להם 
ולהפיל זרעם יוגבם ולזרותם בארצות”. “להפיל אותם  להפיל אותם במדבר, 
במדבר” זה כתוב בתורה. אבל “ולהפיל זרעם בגוים ולזרותם בארצות” - לפזר 
אותם בעולם, איפה זה כתוב בתורה? אלא זה מה שאמרו חכמים “אתם בכיתם 

בכיה של חנם ואני אקבע לכם בכיה לדורות”.

אישנם שראו נסים וים וים, אךי יתכן שפחדו?
יא.  אנשים שראו כל יום ויום נסים ונפלאות, עמוד ענן ביום, עמוד אש בלילה, 

המן יורד כל היום במקומות של מדבר ושממה. אומר רבי זמיר כהן שיהיה בריא 
ב”ארכיאולוגיה תנכי”ת” )שקראתי אותו ביום י”ג בניסן( שמצאו פחות או יותר את 
הערים והמקומות שהיו בני ישראל במדבר )כתובים בפרשת מסעי, “ויסעו מחשמונה”, 
“בני יעקן” “פונון” וכל המקומות האלה( ויש שם בניינים שהם בנו להם. )לפעמים הם 
היו יושבים כמה חדשים(. והבניינים עשויים בחכמה, כלומר לא סתם בנין. למה? 
כי ישראל היו עובדים בחומר ובלבנים במצרים, הם יודעים לבנות, אז הם בנו. 
ומה שמפליא ביותר שאין שם שום סימן של זריעה, כלום. הרי יש כלים מיוחדים 
לברור את החטים או לזרות, ‘מזרה’, ‘רחת’, וכדומה, ואין שם שום דבר, שום סימן 
של חיטים או שעורים. מה זה? איך אפשר? היו כאן בני אדם או לא? ואם היו 
בני אדם, מה הם אכלו? איך היו כאן? לא ידעו איך חיו. אלא הם ויח מהמן. כמאן 
החכוה למן. אישנם רואים נסים נופלאות כאלה, מפחדים ללכת לארץ שיראל?! המ 
הפחד שלכם?! “אפס כי עז העם” )במדבר י”ג, כ”ח(, “עמלק יושב בארץ הנגב” )שם 
פס’ כ”ט(. נו, אתם לא זוכרים שעמלק קיבל מכות?! אלא אומרים המפרשים )גם 
הרמב”ם באגרותיו, וגם האבן עזרא בפרשת בשלח י”ד, י”ג( שיוצאי מצרים היו מרגישים 
נחיתות. היה להם פחד, הם חיו חיי עבדות, הם לא יכולים להילחם, מפחדים. 
כמה שמשה רבנו מעודד אותם - שום דבר. “עלה נעלה וירשנו אותה” )פסוק 
ל’(, והם מפחדים. הקב”ה סיבב סיבות וסבי סיבות שיפלו במדבר, הודור חהדש 
גשדל מבדבר לא יידע המ זה פחד, ךכו היה באמת ימיב עשוהי, הלכו מעיר לעיר. 
הפסוק לא אומר אפילו איך נלחמו... “ויעל יהושע... וילכדה” )ראה יהושע י’, ל”ו-ל”ז(, 
“וילכדה”, “וילכדה”. איך עשית? “וילכדה”, זהו, גמרנו. לא השאיר מהם כלום11... 
יהושע בן נון גמר את הכל שמה. אז מה הפחד שלכם? היה להם פחד, אין מה 

לעשות. יהושע בן נון היה מן המרגלים, והוא חיזק את לבו. 

שלח לך - לדעתך
יב.  אז למה ה’ שלח אותם לכתחילה? יש לנו גילוי מפרשת דברים. קודם כל 

ישראל ביקשו את זה – “ותקרבון אלי כולכם, ותאמרו נשלחה אנשים לפנינו, 
ויחפרו לנו את הארץ וישיבו אותנו דבר, את הדרך אשר נעלה בהם ואת הערים 
אשר נבוא אליהן” )דברים א’, כ”ב(. אנחנו לא מכירים את הדרך, צריכים מישהו 
שידריך אותנו. אפילו למעלה בפרשה הקודמת ]בהעלותך[ משה רבנו מדבר 
עם חובב בן רעואל ואומר לו: “והיית לנו לעינים” )במדבר י’ ל”א(. מה זה לעינים 
]לפי פשוטו[? שתדריך אותנו. כאן נמצאת אומת אדום, כאן מואב, כאן עמון. 
תכיר לנו פחות או יותר את הדרך. אפילו שיש ענן והוא מראה לנו את הדרך, 
אבל איזה אומות יש פה לא מכירים, אז אתה תראה לנו, “אל נא תעזוב אותנו, כי 
על כן ידעת חנותנו במדבר והיית לנו לעינים”. אז ישראל לכאורה ביקשו דבר 
לגיטימי. ומשה רבנו אומר: “וייטב בעיני הדבר, ואקח מכם שנים עשר אנשים” 
)דברים שם, כ”ג(. אבל איך הוא לקח בלי רשות? אמר לו הקב”ה: “שלח לך”, אם 
אתה רוצה לשלוח בבקשה. ורש”י אומר בפרשת דברים )שם( דבר יפה מאד. 
משה אומר דברי תוכחת לישראל, איך אתם עושים ככה, “ובדבר הזה אינכם 
מאמינים” )שם פסוק ל”ב(, הוא נותן להם תוכחת. אבל הוא אומר “וייטב בעיני 
הדבר” אז זה בסדר, זה תוכחה זאת?! אומר רש”י שגם משה רבנו היה מסופק. 
אמר: אם אני אגיד להם לא, הם יאמרו דוקא כן12... אמר משה רבנו: אם אני 
אגיד להם אל תלכו, מה, אתם לא מאמינים שהיא ארץ טובה ורחבה? מה אתם 

11.  יש כתובת שמעידים עליה חוקרי קדמוניות - מובאה בכמה ספרים, ראיתי אותה בספר של 
רבי אליהו בן אמוזג ‘אם למקרא’ )בראשית י’ ט”ז(, ועוד ראיתי אותה בספר נתיבות אל התורה 
שמפיצים אותו בערכים )מישהו הביא לי חוברת אחת, אמר: תשמור עליה, זה בשבילך – היה 
את הגרגשי, עַַם שברח מפני יהושע בן נון, ומצאו כתובת שהם כתבו )בכתב ‘פניקי’, שפה של 
פעם( “אונחנ ובריחם מפינ הלסטים עשוהי בן ונן”. ויש נוסח אחר: “בורחים מפני הרצחן יהושע 
בן נון”... הם כתבו מלה לועזית ותורגמה לעברית, אחד כתב לסטים, אחד כתב שודד, אחד כתב 

רצחן, אבל הם ברחו מיהושע בן נון.
12.  יש טבע היום ידעו אצל יכנחמ תלימדים, אם התלימד שקבמ והשמ ותאמר לו: לא, אינ לא 
מסיכם. התלימד השעי לך דקוא, לכן המ ישועם? ונתינם לו שתי ברירות. אתה רוצה ךכ או ךכ? 
שותי בהרירות טובות, אבל ויכן והשא ובהרר והוא חובהר והוא מהסיכם, אז שי לו כאן עצמאות. אה, 
כן, אני רוצה כך וכך... מה אתה רוצה לקבל חמש מכות או עשר מכות? רק חמש... בסדר, לפחות 

הסכים על חמש. אם תאמר לו: תקבל מכות. יאמר לך: לא, אני לא רוצה 
לקבל מכות. מה פתאום? יהיה לך כאב ראש, אבל כשהברירה בידו זה בסדר.
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רוצים לבדוק “את הדרך אשר נעלה בה ואת הערים אשר נבוא אליהן” )שם פסוק 
כ”ב(. אשר נבוא תקחו ותשבו, אז הם יגידו “אנחנו רוצים דוקא”. לכן אמרתי לכם 
הכל טוב, אני מסכים. אולי תגידו: אה, אם אתה מסכים סימן שהכל בסדר, אנחנו 
מאמינים בך. משל למה הדבר דומה? לאדם שרצה לקנות חמור )זה האוטו שהיה 
פעם...(, אז הוא אמר למוכר: החמור הזה בסדר? אמר לו: בסדר. אמר לו: אני יכול 
לעלות אתו להרים ולגבעות? אמר לו: מסוגל. גם בשמש ובקור? אמר לו: הוא 
חמור חזק, אל תדאג. “חמור גרם” )בראשית מ”ט י”ד. ורש”י אומר “חמור גרם” - חמור 
של עצמות שהוא חזק. יש לו עצמות חזקות(. אמר לו: אם אתה אומר ככה, אז בסדר, 
אני לוקח בלי ויכוחים. גם אחרי שיאמר “אני רוצה לנסות, צריך לשקול”, אם הוא 
אומר “אני מוכן” סימן שהכל בסדר. אז כאן אמרתי לכם הכל בסדר, אני מסכים. 
זה סימן שאתה יודע שהכל בסדר, אנחנו מאמינים. אבל ישראל אמרו: לא, אם 
אתה מסכים, רוצים דוקא... אז אמר לו הקב”ה: “שלח לך אנשים”. כל “לך” יש לה 
משמעות כזאת13. וגם “שלח לך אנשים”, לך זה לטובתך? מה יש למשה רבנו? 
הרי נרמז לו כמה פעמים “עתה תראה אשר אעשה לפרעה” )שמות ו’ א’(, אבל מה 
שיהיה לשלושים ואחד מלכים לא תראה, לא תיכנס לארץ )סנהדרין דף קי”א ע”א(. 
אז מה זה “שלח לך”, לטובתי? זה לא לטובתי, זה לטובתם. אלא ש“לח לך”, כלמור 

לדעתך, על אחרויתך. תדע לך, זה לא היהי פושט.

לֻֻׁשׁ“ימ אינומ שיראל”
יג.  אשי אחד למטה אובתוי - לכל שבט תשלח איש. למה? כי בני אדם מרובעים, 

כל אחד אומר “אני לא מאמין למישהו מהשבט השני”, ככה עושים14. אז יש לנו 

13.  “לך לך מארצך” )בראשית י”ב א’( - לטובתך – “ואעשך לגוי גדול, ואברכך ואגדלה שמך והיה 
ברכה” )פסוק ב’(. “קח לך סמים” )שמות ל’ ל”ד( - אתה מומחה בסמים. יש אומרים אפילו שיש 
עניין גדול בקטורת לתקן דברים של מעלה, ומשה רבנו היה מסוגל לדבר הזה, זה “קח לך סמים”. 

]ועיין ביומא דף ג’ ע”ב[.
14.  בגלל זה שי לונ רינבם ראיישם רב ספרדי ורב אנכשזי. למה זה? יכ ספרדי יאמר “אינ סךמו רק 
על הרב שלי”, ואנכשזי אמור אותו דבר. אמנם אם היה יושר בעולם, ויה צריכים הרינבם לדעת כל 
הדועת כול יגהנמהם כול הפסיקם. וביא לך ספרדי, תפסקו לו על פי מרן. וביא לך אנכשזי, תפסקו 
לו על פי הרמ”א. הופוסק וכיל לויהת ספרדי וכיול לויהת אנכשזי. אבל יש חוסר אימון. אפילו יהיה 
אדם בקי כזה שיהיה בקי בכל ההלכות, השואל אומר: אילו החכם הזה היה מהעדה שלי היה פוסק 
לי אחרת... לכן יש שני רבנים. ומצאנו בתורה ככה. התורה אומרת )דברים ט”ז ח”י( “שופטים 
ושוטרים תתן לך בכל שעריך... לשבטיך”. מה זה “בכל שעריך”? לכל עיר ועיר. אם יש בכל עיר 
ועיר, ודאי שיש לכל שבט. כל שבט יש לו עשרים עיר ושלושים עיר. אז אם אתה אומר לי “בכל 
שעריך” - בכל עיר ועיר, ודאי שיש לכל שבט ושבט, מה זה “לשבטיך”? אומרים תוספות בסנהדרין 
)דף ט”ז ע”ב ד”ה שופטים. ע”ש( שהכוונה שאם הייתה עיר שיש בה שני שבטים, כמו ירושלים שיש 
בה גם את יהודה וגם את בנימין, אז אל תאמר מספיק רב ראשי אחד. לא, “לשבטיך” – לכל שבט. 
שופטים ושוטרים לשבט יהודה לבד, ולשבט בנימין לבד. והולכים אחרי הנתבע. הרבה פעמים 
קורה דבר כזה. לספרדי יש לו כלל על פי מרן. על פי ההלכה )עיין בש”ע אה”ע סי’ קנ”ד ס”י( אם 
האשה במשך עשר שנים לא ילדה, הוא יכול לקחת אשה אחרת. פעם היה חוק שאי אפשר להתיר 
‘ביגמיה’ )לאומות העולם כל האיסורים מותרים להם, חוץ מ’ביגמיה’... אשה לא חוקית לא אכפת 
להם, קוראים לה “ידועה בציבור”. רשעים ארורים. ואחר כך העבירו את זה לכאן(, לקחת שתי נשים 
על פי חוק אסור. התורה מתירה, חוץ מרבנו גרשום שעשה חרם, לפני רבנו גרשום מותר לקחת. 
יש עשירים שיכולים לפרנס, אז שבוע הוא כאן ושבוע כאן, מסתדרים ביחד. והמשנה אומרת 
)עי’ יבמות פרק ו’ משנה ו’( שאם היא עשר שנים לא ילדה, מותר לקחת אשה אחרת. והאשכנזים 
מחמירים בדבר הזה. אז החוק אומר ‘ביגמיה’ אסורה, אא”כ שני הרבנים הראשיים יחתמו על זה. 
זאת אומרת במדה ואין ילדים, אפילו שהמשנה אומרת ומרן פוסק, צריך ששני הרבנים יתירו, ואז 
מתירים להם. ואז היה מתח בין הרב בועדהי הורב וגרן, אין מה לעשות. הרב עובדיה אומר: אתה 
ספרדי, מותר לך לקחת אשה שניה אם עשר שנים היא לא ילדה. במקום לגרש אותה, אם היא רוצה 
לקבל גט בסדר, אבל אם היא לא רוצה לקבל גט, יקח אשה אחרת, יעשה לה בית לבד, זו מצוות 
פריה ורביה. הרב גורן התנגד. אמר לו הרב עובדיה: למה אתה מתנגד? מרן פסק, ואנחנו אין לנו 
חרם דרבנו גרשום. אבל הוא מצא את רבי חיים פלאג’י )שו”ת חיים ושלום ח”ב סי’ ט”ז( שאומר 
אנחנו לא מתירים ]ומרן הגרע”י דחה את דבריו[. במידה ויש ילדים גם מן הדין היה מותר, אבל לא 
מתירים. גם בתונס היה ככה, דוחים את האדם כמה שאפשר. אבא ע”ה מספר בתשובות שלו )שו”ת 

בעיה, כל שבט מכיר רק את הרב שלו ואת האנשים שלו, לא מאמין לאדם אחר 
שיספר ארץ ישראל טובה או לא טובה15. לכן “איש אחד למטה אבותיו תשלחו”, כל 
אחד שייך לשבט מסויים כדי שיאמינו לו. כל ישנא הבם - כל אדם מכובד - ‘נשיא 
בהם’. רשב”ם מפרש שזה לא היה נשיא ממש, כי יש לנו נשיאים בפרשת נשא עם 
ם “נחשון בן עמינדב” פה “כלב בן יפונה”. ליששכר שם יש  ׁ שמות אחרים לגמרי, שָׁ�
את “נתנאל בן צוער”, ופה מישהו אחר. אז איזה נשיאים? לכן רשב”ם אומר “כל 
נשיא בהם” - כל מי שנשאו לבו, כי רוב העולם מפחדים ללכת לארץ כנען. מי 
יודע? יתנפלו עלינו ויהרגו אותנו. ואנחנו ניכרים, הרי היהודים ניכרים בתלבושת 
שלהם. אמר כל מי שנשאו לבו, יש לו לב חזק בבקשה שילך. שיולח אותם השמ 
ממדבר פארן על פי ’ה, וכלם אישנם ראיש ינב שיראל המה. )במדבר י”ג, ג’(. אישנם 

הכוונה שכשרים היו, רש”י אומר שבאותה שעה היו כשרים.

ומשת מהרגלים
יד.  ואלה ומשתם למטה ראבון עומש בן זוכר )שם פסוק ד’(. המדרש אומר )במדבר 

רבה פרשה ט”ז אות י’( שהשמות שלהם כעורים ומעשיהם כעורים. איני יודע אם 
בכל דבר יש הסבר, אבל חֵלֶק אפשר להסביר. אבל בכל זאת מהשמות שלהם 
אתה רואה שהם שמות עבריים. ולא רק האנשים האלה, אלא גם אבותיהם. זוכר 
- לשון זכירה. וחרי – “וחהרים והסגנים” )עיין נחמיה ד’, ח’(. יפהנו - מלשון מפנה. 

)אבל מה זה יפונה? איני יודע(. ו”יגאל בן יוסף” אומרים שזה רמז למשיח בן יוסף. 

’ה קהדים את כלב השמו קהדים את עשוהי
טו.  “למטה אפרים עשוה בן ונן” )במדבר י”ג, ח’( ]קיו“רא השמ לעשוה בן ונן עשוהי” 

איש מצליח כרך ד’ קונטרס משפט וצדק סי’ ס”ט אות י’( שהיה פעם גביר אחד שבא לרב הראשי 
של תונס - ריב דוד בן בארון - ואמר לו אני יכול לפרנס לא רק שתים, אלא אני יכול לפרנס עשר, 
מותר לי לקחת אשה אחרת? והרב דחה אותו, אמר לו: “תבוא פעם אחרת”, “תבוא פעם אחרת”, 
עד שדחה אותו לגמרי, בשביל מה? לא מתירים הדבר הזה, כי אחרת יהיה פריצת גדר, כל אחד 
יקח ויקח. וזה אפילו שאז לא היה חוק של ביגמיה בתונס, לפני החוקים של בורגיבה היה מותר 
לקחת. אצל הערבים עד היום יש דבר כזה, יכול לקחת אפילו עשר. אבל כשיש סיבה מותר. אבל 
הרב גורן לא הסכים. ולרב עובדיה היו כמה תיקים כאלה, ארבעים תיקים שככה כולם אסורים, 
הם אנשים מרוקאים ואסור להם לקחת כשאין להם ילדים. פתאום וים אחד הסתדר קוחה, תונק 
את קוחה שרב ראיש אחד וכיל בכר להתיר. אז הרב בועדהי לחק את כל התיקים, שולח לוכלם 
כמתיבם: ומ“תרים לכם, ומתרים לכם, ומתרים לכם. שרייום לכם, שרייום לכם, שרייום לכם. וחמלים 
לכם, וחמלים לכם, וחמלים לכם. אתם וכילים לחקת”. והרב אמר: “והרבה לקחו והביאו ילדים”. 

זכו לקיים את המצוה. )עיין בשו”ת יביע אומר ח”ז חאה”ע סי’ ב’(. 
ומצאנו כזה גם באבשלום. איך הוא גנב את לב העם? אבא שלו - דוד המלך – היה פוסק    .15
שמפט  ביושר. אומרת הגמרא בסנהדרין )דף ו’ ע”ב( מה זה “משפט וצדקה” – “ויהי דוד עושה 
וצדהק לכל עמו” )שמואל-ב’ ח’, ט”ו(, מה זה “שמפט וצדהק לכל עמו”? באים שני אנשים, והנה 
הדין נותן שפלוני חייב לשלם, ודוד היה מרגיש עליו שהוא עני, אין לו כסף לשלם. בסדר. אמר לו 
דוד: אתה חייב לשלם, תדע לך. אני אלווה לך, אני אשלם במקומך. היה עושה משפט, אסור להדר 
פני עני, “לא תשא פני דל, ולא תהדר פני גדול בצדק תשפוט עמיתך” )ויקרא י”ט, ט”ו(. אבל הוא 
מרגיש שהבן אדם הזה מתחיל לבכות, אין לו כסף. “שערי דמעות לא ננעלו” )ב”מ דף נ”ט ע”א(, 
אמר לו: שערי דמעות שלך ושערי ד-מעות שלי לא ננעלו... יש לי מעות, אני מוכן לשלם. שילם 
במקומו. וכתוב ישע“תי שמפט וצדק, בל תיחינ ליקשוע” )תהלים קי”ט, קכ”א(. מה זה “בל תניחי 
לעושקי”? שמעתי מסבא ע”ה )כנראה בשם המפרשים( שהיו כאלה שמתחזים. אומרים: בוא נעשה 
סיפור תובע ונתבע, והנתבע הזה לובש בגדים קרועים. באים לדוד המלך, והנתבע אומר לו: אדוני 
דוד, אין לי כסף. ודוד יאמר לו: אל תדאג, אני אשלם במקומך. אחר כך יוצאים בחוץ, מחלקים את 
הכסף וגמרנו... לכן אמר “בל תניחי לעושקי” - לא בגלל שעשיתי גם משפט וגם צדקה תניח אותי 

ביד העושקים והרמאים האלה. תן לי לב להכיר אותם, אתה יודע שהם רמאים. 
אז אשבלום רוצה לגנוב לב העם, רצה לעשות מהפכה נגד אבא שלו. מה הוא עשה? היה יושב 
בחוץ )הוא הבן של המלך, למה לא?( והוא היה יפה תואר ויפה מראה, “וכאבשלום לא היה איש 
יפה בכל ישראל” )שמואל-ב’ י”ד, כ”ה(. יושב שם על הכסא, אנשים רואים אותו, אומרים: או, 
שלום הנסיך, בנו של דוד המלך, טוב מאד. יוצא מישהו והוא אומר לו: תגיד לי, איזה שבט אתה? 
אומר לו: אני משבט יששכר. והוא שואל אותו: ובאת להתדיין עם מי? אומר לו: עם אחד משבט 
יהודה. שואל אותו: ומה פסק אבא? אמר לו: אבא פסק שאני לא בסדר, שאני חייב, אני מפסיד. 
אמר לו אבשלום: אהה, חבל. ימ“ ינמישי ושפט בארץ... וביא כל אשי אשר היהי לו רבי שמופט 
הוצדקתוי” )שמואל-ב’ ט”ו, ד’(. איך זה יכול להיות?! תצדיק את כולם?! אפשר להצדיק את 
כולם?! אבל אבשלום יודע לרמות אנשים, סידר את הכל. ככה גנב לב בני ישראל. אחר כך הוא 
רצה לעשות מלוכה בחברון. מה הוא עשה? הלך לאבא שלו ואמר לו: יש לי נדר מזמן שהייתי 
בחוץ לארץ אצל סבא שלו. )הוא היה בן יפת תואר, וסבא שלו לא היה יהודי, היה מלך גשור. והוא 
ברח אליו בגלל סיבה שהיה סיפור עם אמנון ותמר, והיה שם שלוש שנים(. נדרתי נדר - ככה 
הוא מספר לאביו - שאם ה’ יעזור לי ואחזור לארץ ישראל, אני מקריב קרבן בחברון. )אז עדיין 
לא נקבע בית המקדש, כל אחד יכול לעשות במה, הבמות היו מותרות(. אמר לו: טוב, בסדר, 
לֵֵךְְ. אמר לו: אבל אני רוצה אנשים שילכו אתי, תן לי פתק שאני אקח שני אנשים מכובדים 
“אינ שקבמ ינשמ  שיבואו אתי, ואני אעשה את הנדר שלי. נתן לו דוד המלך פתק וכתב בו 
אישנם בכנדים - סהנדרין כודהמו - ובישאו עם ינב יבומל כתב זה אשבלום בן דוד”. יפה מאד. 
)“אחריתו עדי אבד” )במדבר כ”ד, כ’(, אבד ראשי תיבות אבשלום בן דוד...(. הוא הלך עם הפתק 
הזה והביא מאתים איש! איך הביא מאתים איש? הראה את הפתק לשנים: אה, בואו. אחר כך 
עוד שני אנשים ועוד שני אנשים, שתים כפול מאה, הביאו אתו מאתים איש “קרואים והולכים 
לתומם” )שמואל-ב’ ט”ו, י”א(. לא יודעים מה קרה. פתאום אמר להם: “אני המלך, תכריזו יחי 
המלך”. ככה אבשלום עשה את המהפכה הזאת. אז מה רואים מהסיפור של אבשלום? שטבע 

בני אדם להאמין רק לבן השבט שלהם או בן העיר שלהם.
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)שם פס’ ט”ז([. שמו העיקרי היה עשוה ומשה רבנו קרא לו לפני הרבה זמן עשוהי. 
ככה מפרשים בעלי הפשט. אומרים ראינו כבר בפרשת בשלח “ויאמר משה אל 
עשוהי בחר לנו אנשים” )שמות י”ז, ט’(. אבל רש”י אומר אחרת על פי המדרש )פרשה 
ט”ז אות ט’, וכ”ה בסוטה דף ל”ד ע”ב(, תמיד שמו ‘הושע’, ומתי קרא לו ‘יהושע’? עכשיו 
קרא לו יהושע – “י-ה יושיעך מעצת מרגלים”. משה רבנו מחבב את התלמיד שלו 
יהושע בן נון, הוא היה מסדר את הכל. כשמשה רבנו בא לתת שיעור, “יהושע 
בן נון נער לא ימיש מתוך האהל” )שמות ל”ג, י”א(. מסדר את הספסלים, מסדר את 
המקום של משה רבנו, מסדר את הכל, לכן היה חביב עליו. ואבן עזרא הרגיש 
בדבר מיוחד מאד. אומר בפרשה הזאת, כשהקב”ה מדבר הוא מתחיל בכלב 
“ועבדי כלב עקב היתה רוח אחרת עמו וימלא אחרי, והביאותיו אל הארץ אשר 
בא שמה וזרעו יורישנה” )במדבר י”ד כ”ד(. כלב נזכר לפני יהושע. וכשמשה רבנו 
מדבר מתחיל ביהושע, כי יהושע היה חביב עליו. ואתה מרגיש את זה – “ויהושע 
בן נון וכלב בן יפונה מן התרים את הארץ קרעו בגדיהם” )שם פסוק ו’(, כאן משה 
רבנו מדבר. ואלו כשה’ מזכיר, הוא מזכיר את כלב לפני יהושע. לכלב יש חשיבות 
יותר מיהושע. למה? כי הוא לבד עמד על זה, ולא הלך עם המרגלים. אומרים 
)סוטה דף ל”ד ע”ב( שהוא הלך לחברון להתפלל “אבותי! בַקשו עלי רחמים”. הלך 
וביוא עד חברון” )במדבר י”ג, כ”ב(.  לקברי אבות והתפלל. לכן כתוב “ויעלו בנגב 
מה זה “ויבוא”? “ויבואו” צריך לומר? אלא “ויבא” זה כלב השלך לבחרון. ואילו 
ליהושע יש סייעתא דשמיא מהברכה של רבו משה רבנו, לכן משה רבנו מחבב את 
יהושע יותר, וה’ מחבב את כלב יותר. והתורה השאירה את הנוסח כמו שהם אמרו. 

שכראה את וונעתונתו קרא לו עשוהי
טז.  אז משה רבנו אמר לו “י-ה יושיעך מעצת מרגלים”. ויש פה תרוגם נויתן סתום 

חותום, אמור הככ: כו“די מחא השמ וונעתונתהי קרא השמ לעשוה בר ונן עשוהי” 
]- וכאשר ראה משה את ענוותנותו של יהושע קרא להושע בן נון יהושע[. המ 
שקהר להונע? הפשט הוא ככה. אדם שהוא עניו הוא תמיד הולך אחר הזרם. הם 
אמרו ככה, אני אחלוק עליהם?! מי ישמע לי?! מה כוחי ומה גבורתי? אז משה 
אמר לו: תשמע, אתה לא תהיה עניו. מי יודע? יש לי סיכוי שהמרגלים האלה 
יטרפדו את הכל, אל תלך אחריהם! ‘יהושע’ – י-ה יושיעך מעצת מרגלים. אבל 
יש פירוש - והוא לא דרך פשט - והיו חוזרים עליו בתונס כמה פעמים. מצאו 
במדרש שלעתיד לובא בתייחת מהתים ימקם על פי סדר א”ב כל אחד לפי שהם 

שלו16, אבל יונעהם ימקם לפינ וכלם, אין בהם סדר. מי שהוא עניו לא שואלים 
אותו שאלות, קום מהר... אז משה רבנו מתחילה רצה לקרוא לו יהושע, אבל הוא 
אמר: איך אני עושה דבר כזה, ‘הושע’ מתחיל בה”א, ‘יהושע’ מתחיל ביו”ד, אני 
אאחר אותו מה”א עד יו”ד? זה יותר מדאי. אבל כשראה שהוא עניו אין בעיה, אני 
קורא לו ‘יהושע’, כי הענוים קמים לא על פי הסדר, אלא קמים בהתחלה, הכל 
ר בחוץ לארץ היה  בסדר... בגלל זה הרב צבאן ע”ה השם הפרטי שלו שהיה מוּכַּ
‘כדיר’. ואיך כתבו שם ‘כדיר’? ‘כצ’יר’ - צד”י עם נקודה, ובחוץ לארץ קראו את זה 
‘דא’. פה קוראים את זה צ’17, אז פה והא חהליף, היה וכתב בדל”ת – ‘כדיר’, והטעם 
הוא פשוט, כי היום לא מבינים, צד”י עם נקודה יקרא כצ’יר... מה הכצ’יר הזה? 
אז הוא כותב עם דל”ת. אבל הוא אמר טעם אחר, אמר: אני רוצה לקום בתחיית 
המתים לפני הצד”י. אם אני כותב ‘כדיר’ בצד”י עם נקודה אז תחכה, נכון שאתה 
מתחיל בכ”ף, אבל תחכה עד אות צד”י, ואני רוצה לקום מוקדם, אז עשיתי ‘כדיר’ 

בדל”ת שאקום מוקדם... וזה על פי החידוש הזה.
16.  איפה זה נמצא? אין מדרש כזה. אלא זה נמצא בספר בית אלקים של המבי”ט. המבי”ט זה בר 
פלוגתיה של מרן, שמו רבי משה בן יוסף טראני, ראשי תיבות יבמ”ט. והוא אביו של מהרימ”ט. 
)מהרימ”ט זה רבי יוסף מטראני הבן של משה, והוא קרא לבן שלו על שם אביו, הוא שמו משה 
בן יוסף, וקרא לבן שלו יוסף בן משה(. גהאון יבמה”ט היה גאון גדול, הוא היה בן דורו של מרן ובר 
פלוגתיה של מרן, הרבה פעמים חלקו בהלכה, ולפעמים חתמו ביחד. והוא חי עשר שנים אחרי 
מרן, סימן שהוא היה צעיר ממרן. מרן חי שמונים ושבע ונפטר בשנת של”ה, והמבי”ט נפטר שמ”ה. 
השמ זה רמז לשנת שמ”ה, ושמו משה גם  עשו סימן “השמו עלה אל האלקים” )שמות י”ט, ג’(, 
כן - רבי משה בן יוסף טראני. שהאיר את ונב בן שתים שערה, אבל בהן גדל היהו גאון גדול. ימכח 
האנכשזים וקראים להמרמי”ט קנע“ בשאחרינום”, שי לו חכ ומכ אחד המראינושם. אז למבי”ט 
חוץ מספריו בהלכה - קרית ספר ושו”ת המבי”ט, יש לו ספר “בית אלקים”. משהו כמו פילוסופיא 
וחקירה מעורב, כמו הספרים של מהר”ל מפראג. ובספר הזה מביא )בפרק נ”ה( שראה ספר כתב 

יד )כמדומני( שהוא אומר שהמתים יחיו על פי סדר א”ב.
למה? כי את הצד”י האשכנזים קוראים ‘טש’, אז צד”י עם נקודה זה ‘טשש’. פעם ראשונה    .17
בילדותי הייתי בגיל שמונה תשע, קראנו איזה סיפור אצל המורה לעברית, והיה כתוב שם ‘פנצ’ר’ 
וקראתי ‘פנדר’... אמר לי: מה זה פנדר? אמרתי לו: כתוב ככה. אמר לי: זה פנצ’ר. אבל זה דבר חדש 
שלא היה פעם. מה הראיה שלי? את האדמו”ר ממונקאטש איך כותבים? ‘מונקאטש’. והיום לא 
כותבים ככה, אלא כותבים ‘מונקאץ’’. צד”י עם נקודה זה מספיק. למה נכתוב ‘טש’? נחסוך זמן, 
נכתוב צד”י עם נקודה. אז ‘כדיר’ כתבו את זה ככה – כצ’יר. ויש מקור לזה ברש”י בחולין )דף ח’ 
ע”א(. רש”י אומר )ד”ה רמץ( שרמץ זה אפר חם, כך שמו בלשון ערבי. מה פתאום? בערבי רמץ 
נקרא ‘רמד’. מי שיודע ערבית יודע שהאפר החם נקרא ‘רמד’, ורש”י כותב ‘רמץ’, אלא משמע 
שצד”י יש לה קשר עם דא בערבית. גם רונב ננחאל כותב דבר כזה, גם גהאינום כתבו ככה, וגם 

הרב יחד”א כותב ככה, ככה כתבו.



בֹאֹ עַַד חֶֶבְְרוֹֹן" גֶֶב וַַיָּ�ָ עֲֲלּוּ בַַנֶּ�ֶ  "וַַיַּ�ַ
בַַּפָָּרָָשָָׁה, "וַַיַַּעֲֲלוּ בַַנֶֶּגֶֶב וַַיָָּבֹאֹ עַַד חֶֶבְְרוֹן". וַַחֲֲכָָמִִים אָָמְְרוּ )סוֹטָָה דַַּף ל"ד ע"ב( שֶֶׁלֹּא כָָל הַַמְְרַַגְְּלִִים 

הָָלְְכוּ לְְחֶֶבְְרוֹן, כָָּלֵֵב בֶֶּן יְְפֻֻנֶֶּה רָָאָָה שֶֶׁבַַּדֶֶּרֶֶךְ הָָיוּ מִִתְְלַַחֲֲשִִׁים בֵֵּינֵֵיהֶֶם: בּוֹא נְְסַַפֵֵּר שֶֶׁזֶֶּה לֹא כְְדַַאי 

]לַַעֲֲלוֹת לְְאֶֶרֶֶץ יִִשְְׂרָָאֵֵל[, יֵֵשׁ עֲֲנָָקִִים וְְסַַכָָּנוֹת. וְְהָָיְְתָָה לָָהֶֶם עוֹד סִִבָָּה, אָָמְְרוּ בַַּזֹּהַַֹר )בַַּמִִּדְְבָָּר

יִִשְְׂרָָאֵֵל הֵֵמָָּה"  בְְנֵֵי  דַַּף נק"ח ע"א( דָָּבָָר נוֹרָָאִִי. הַַמְְרַַגְְּלִִים הָָאֵֵלֶֶּה הָָיוּ "כֻֻּלָָּם אֲֲנָָשִִׁים רָָאשֵֵׁי 

)שָָׁם פָָּסוּק ג'( - הָָיוּ מְְכֻֻבָָּדִִים, אָָמְְרוּ בְְּאֶֶרֶֶץ יִִשְְׂרָָאֵֵל כֻֻּלָָּנוּ נִִהְְיֶֶה אוֹתוֹ דָָבָָר, נִִהְְיֶֶה 'פַַלָָּחִִים'... 

כֻֻּלָָּנוּ נַַעֲֲבֹדֹ אֶֶת הָָאֲֲדָָמָָה, "וְְלֹא נִִכַַּר שׁוֹעַַ לִִפְְנֵֵי דָָל" )אִִיּוֹב ל"ד, י"ט(. אֲֲנַַחְְנוּ רוֹצִִים לִִשְְׁמֹרֹ עַַל 

הַַכָָּבוֹד שֶֶׁלָָּנוּ, אָָז יוֹתֵֵר טוֹב לֹא לַַעֲֲלוֹת, נִִשָָּׁאֵֵר פֹּהֹ וְְנִִסְְתַַּדֵֵּר. אָָז כָָּלֵֵב רָָאָָה שֶֶׁהֵֵם מְְחַַפְְּשִִׂים 

דֶֶּרֶֶךְ אֵֵיךְ לְְהִִמָָּלֵֵט מֵֵהָָעֲֲלִִיָָּה לָָאָָרֶֶץ, אָָמַַר: מִִי יָָכוֹל לַַעֲֲזֹרֹ לִִי?  יְְהוֹשֻֻׁעַַ בֵֵּרַַךְ אוֹתוֹ מֹשֶֶֹׁה רַַבֵֵּנוּ 

– "י-ה יוֹשִִׁיעֲֲךָ מֵֵעֲֲצַַת מְְרַַגְְּלִִים" )סוֹטָָה שָָׁם(. אֲֲבָָל אוֹתִִי אַַף אֶֶחָָד לֹא בֵֵּרַַךְ, אָָז הוּא הָָלַַךְ 

לְְחֶֶבְְרוֹן לְְקִִבְְרֵֵי אָָבוֹת וְְאָָמַַר: אֲֲבוֹתַַי בַַּקְְּשׁוּ עָָלַַי רַַחֲֲמִִים. וְְיֵֵשׁ פֹּהֹ שְְׁתֵֵּי גִִרְְסָָאוֹת, אוֹ שֶֶׁהִִתְְפַַּלֵֵּל 

שֶֶׁבִִּזְְכוּת הָָאָָבוֹת יִִנָָּצֵֵל מֵֵעֲֲצַַת מְְרַַגְְּלִִים, אוֹ שֶֶׁהִִתְְפַַּלֵֵּל לָָאָָבוֹת שֶֶׁיְְּבַַקְְשׁוּ עָָלָָיו רַַחֲֲמִִים, וּשְְׁתֵֵּי 

הַַגִִּרְְסָָאוֹת נְְכוֹנוֹת. אֶֶת זֶֶה מֵֵבִִיא הָָרַַב מִִנְְחַַת אֶֶלְְעָָזָָר )חֵֵלֶֶק א' סִִי' ס"ח. זֶֶה הַַסִִּימָָן הַַיָָּחִִיד שֶֶׁאֲֲנִִי

זוֹכֵֵר מִִמֶֶּנּוּ... הָָיָָה בְְיָָדִִי בְְהַַשְְׁאָָלָָה, וְְעָָשִִׂיתִִי לִִי סִִימָָן "אֶֶחָָד חָָכָָם". אֶֶחָָד - זֶֶה חֵֵלֶֶק רִִאשׁוֹן, חָָכָָם )גִִּימַַטְְרִִיָָּא 

ס"ח( - סִִימָָן ס"ח(, הוּא כָָתַַב שָָׁם שֶֶׁאָָסוּר לְְהִִתְְפַַּלֵֵּל לַַנִִּפְְטָָר וְְיִִהְְיֶֶה מָָה שֶֶׁיִִּהְְיֶֶה, אַַל תֹּאֹמַַר: 

"תַַּעֲֲזֹרֹ לִִי", "תָָּבִִיא לִִי", וְְכוּ'. הוּא לֹא מֵֵבִִיא לְְךָ כְְלוּם! אֶֶלָָּא תֹאֹמַַר לוֹ: "תִִּתְְפַַּלֵֵּל עָָלַַי לַַקָָּדוֹשׁ 

בָָּרוּךְ הוּא", אוֹ "שֶֶׁבִִּזְְכוּתְְךָ הַַקָָּדוֹשׁ בָָּרוּךְ הוּא יַַעֲֲזֹרֹ לִִי", אֶֶפְְשָָׁר לוֹמַַר כָָּךְ וְְאֶֶפְְשָָׁר לוֹמַַר כָָּךְ.

"וַַיָָּבוֹאוּ עַַד נַַחַַל אֶֶשְְׁכֹּלֹ וַַיִִּכְְרְְתוּ מִִשָָּׁם זְְמוֹרָָה וְְאֶֶשְְׁכּוֹל עֲֲנָָבִִים אֶֶחָָד" )שָָׁם פָָּסוּק כ"ג(. זְְמוֹרָָה 

נַַׁשְׁיִִם" - בִִּשְְׁנֵֵי מְְרַַגְְּלִִים  נַַׁשְׁיִִם", גַַּם אִִם נֹאֹמַַר "בִִּ עִִם אֶֶשְְׁכּוֹל עֲֲנָָק הָָיָָה, "וַַיִִּשָָּׂאוּהוּ בַַמּוֹט בִִּ

זֶֶה כָָבֵֵד מְְאֹדֹ, קַַל וָָחֹמֶֶֹר שֶֶׁחֲֲכָָמִִים אָָמְְרוּ )סוֹטָָה דַַּף ל"ד ע"א( שֶֶׁשְְּׁמוֹנָָה אֲֲנָָשִִׁים נָָשְְׂאוּ אוֹתוֹ. 

יֵֵשׁ תְְּמוּנָָה בְְּרָָשִִׁ"י )וְְגַַם בְְּמָָהַַרְְשָָׁ"ל בְְּסוֹטָָה שָָׁם( אֵֵיךְ נָָשְְׂאוּ אֶֶת הָָאֶֶשְְׁכּוֹל הַַזֶֶּה, הוּא עֲֲנָָק, וְְהֵֵם 

הֵֵרִִימוּ אוֹתוֹ. וְְכַַנִִּרְְאֶֶה כְְּשֶֶׁחָָתְְכוּ אוֹתוֹ יָָרַַד הַַרְְבֵֵּה מִִיץ עֲֲנָָבִִים שָָׁם, לָָכֵֵן נִִקְְרָָא "נַַחַַל אֶֶשְְׁכּוֹל" 

)שׁם פס' כ"ד( - נַַחַַל מְְבֹרָָֹךְ. לֹא רָָאוּ בַַחַַיִִּים שֶֶׁלָָּהֶֶם דָָּבָָר כָָּזֶֶה. בַַּמִִּדְְבָָּר אֵֵיפֹהֹ יֵֵשׁ לָָהֶֶם דָָּבָָר 

כָָּזֶֶה? אָָז אָָמְְרוּ שֶֶׁאֶֶת הָָעֲֲנָָבִִים הָָאֵֵלֶֶּה צָָרִִיךְ לְְהָָבִִיא לָָהֶֶם. וְְהֵֵם לֹא הִִתְְכַַּוְְּנוּ כָָּל כָָּךְ לְְטוֹבָָה 

עֲֲנָָבִִים פִִּרְְאִִיִִּים, גַַּם בְְּמִִצְְרַַיִִם אֵֵין  וְְכָָלֵֵב[, רָָצוּ לְְהַַרְְאוֹת לָָהֶֶם, תִִּרְְאוּ אֵֵיזֶֶה  ]חוּץ מִִיְְּהוֹשֻֻׁעַַ 

כְְּמוֹתָָם, זוֹ מְְדִִינָָה כָָּזֹאֹת פִִּרְְאִִית, וְְגַַם הָָאֲֲנָָשִִׁים שֶֶׁלָָּהּ פְְּרָָאִִים. אֲֲנַַחְְנוּ קְְטַַנְְטַַנִִּים, מַַה נּוּכַַל 

לַַעֲֲשׂוֹת? )בית נאמן גליון 363 אתויתו ד’ חו’(.

מַַיִִם יוֹֹלִִיךְְ אֶֶת הַַקּּוֹֹל"  ָ � י עוֹֹף הַַשָּׁ�  "כִּ�ִ
בָָּבָָא בֶֶּן בֻֻּטָָּא נִִשְְׁאַַר לִִפְְלֵֵטָָה מִִכָָּל חַַכְְמֵֵי יִִשְְׂרָָאֵֵל. הוֹרְְדּוֹס הָָיָָה מְְשֻֻׁגָָּע, הָָרַַג אֶֶת כָָּל חַַכְְמֵֵי 

יִִשְְׂרָָאֵֵל וְְהִִשְְׁאִִיר אֶֶת בָָּבָָא בֶֶּן בֻֻּטָָּא, וְְעוֹד סִִמֵֵּא ]עִִוֵֵּר[ לוֹ אֶֶת הָָעֵֵינַַיִִם. נָָבָָל הָָיָָה. יוֹם אֶֶחָָד בָָּא 

ע הַַזֶֶּה הוֹרְְדּוֹס הָָעֶֶבֶֶד הָָאֲֲדוֹמִִי הָָרַַג אֶֶת  ]הוֹרְְדּוֹס[ אֵֵלָָיו מְְחֻֻפָָּשׂ. אָָמַַר לוֹ: תִִּרְְאֶֶה אֲֲדוֹנִִי, הָָרָָׁשָׁ

כָָּל הַַחַַשְְׁמוֹנָָאִִים ]וְְאֶֶת כָָּל חַַכְְמֵֵי יִִשְְׂרָָאֵֵל[, תְְּקַַלֵֵּל אוֹתוֹ. אָָמַַר לוֹ: לֹא, כָָּתוּב בְְּקֹהֶֶֹלֶֶת )י', כ'( 

"גַַּם בְְּמַַדָָּעֲֲךָ מֶֶלֶֶךְ אַַל תְְּקַַלֵֵּל", אָָסוּר לְְקַַלֵֵּל. אָָמַַר לוֹ: הוּא בִִכְְלָָל לֹא רָָאוּי לִִהְְיוֹת מֶֶלֶֶךְ. אָָמַַר 

לוֹ: הַַפָָּסוּק מַַמְְשִִׁיךְ "וּבְְחַַדְְרֵֵי מִִשְְׁכָָּבְְךָ אַַל תְְּקַַלֵֵּל עָָשִִׁיר". אָָמַַר לוֹ: תְְּקַַלֵֵּל אוֹתוֹ בְְּלַַחַַשׁ שֶֶׁאַַף 

אֶֶחָָד לֹא יִִשְְׁמַַע. אָָמַַר לוֹ: "כִִּי עוֹף הַַשָָּׁמַַיִִם יוֹלִִיךְ אֶֶת הַַקּוֹל" )שָָׁם(. אָָמַַר לוֹ: אֲֲנִִי הוֹרְְדּוֹס! 

אִִם יָָדַַעְְתִִּי שֶֶׁכָָּל כָָּךְ אַַתֶֶּם נִִזְְהָָרִִים שֶֶׁלֹּא לְְקַַלֵֵּל אֲֲנָָשִִׁים כָָּמוֹהוּ, לֹא הָָיִִיתִִי עוֹשֶֶׂה אֶֶת זֶֶה. 

)ב"ב דף ד' ע"א(. )בית נאמן גליון 482 העהר 15(.

גליון 
460

ם י ד ל י ל ן  מ א נ ת  י ב
מתךו ועישרוי של רונב מרן ראש הבישיה זצקו"ל

בְְּיוֹם שֶֶׁמּוֹצִִיאִִים שְְׁנַַיִִם אוֹ שְְׁלֹשָָׁה סְְפָָרִִים, לִִפְְנֵֵי שֶֶׁהַַמַַּפְְטִִיר עוֹלֶֶה צָָרִִיךְ לוֹמַַר קַַדִִּישׁ. לֹא לוֹמַַר 

קַַדִִּישׁ בֵֵּין הַַקְְּרִִיאָָה שֶֶׁל הַַמַַּפְְטִִיר לַַהַַפְְטָָרָָה. לָָמָָּה? כִִּי אִִם יִִכָָּנֵֵס אֶֶחָָד לְְבֵֵית הַַכְְּנֶֶסֶֶת וְְיִִרְְאֶֶה 

בְְּלִִי קְְרִִיאָָה  שֶֶׁאֶֶחָָד עוֹלֶֶה אַַחֲֲרֵֵי קַַדִִּישׁ לַַהַַפְְטָָרָָה הוּא יֹאֹמַַר: זֶֶה הַַמַַּפְְטִִיר קוֹרֵֵא הַַפְְטָָרָָה 

בַַתּוֹרָָה, וְְצָָרִִיךְ לַַעֲֲשׂוֹת הַַפְְטָָרָָה עִִם קְְרִִיאָָה בַַתּוֹרָָה )מגיהל דף כ"ג ע"א(. לָָכֵֵן לֹא לְְהַַפְְסִִיק 

בְְּקַַדִִּישׁ. זוֹ תְְשׁוּבָָה שֶֶׁל רַַבֵֵּנוּ יוֹסֵֵף אִִבְְּן מִִיגַַּאשׁ )בשו"ת שול סי' פ"ט(. וְְלָָכֵֵן יֵֵשׁ נוֹהֲֲגִִים לְְהַַעֲֲלוֹת 

שְְׁנֵֵי עוֹלִִים בְְּסֵֵפֶֶר שֵֵׁנִִי, אֶֶחָָד קוֹרֵֵא אֶֶת הַַקֶֶּטַַע שֶֶׁל הַַיּוֹם וְְאוֹמֵֵר קַַדִִּישׁ, וְְהַַשֵֵּׁנִִי חוֹזֵֵר עַַל הַַקֶֶּטַַע 

הַַזֶֶּה לוֹמַַר עָָלָָיו הַַפְְטָָרָָה, כָָּכָָה שֶֶׁלֹּא יִִהְְיֶֶה הֶֶפְְסֵֵק בֵֵּין הַַקְְּרִִיאָָה לַַהַַפְְטָָרָָה. וּבְְבִִרְְכֵֵּי יוֹסֵֵף )סי'

פר"ד אתו ב'( מֵֵבִִיא שֶֶׁכָָּךְ מִִנְְהַַג יְְרוּשָָׁלַַיִִם, וְְכָָךְ תִִּקֵֵּן מַַהֲֲרָָ"ל ]רַַבִִּי לֵֵוִִי[ בֶֶּן חָָבִִיב )זֶֶה הָָיָָה בְְנוֹ 

שֶֶׁל בַַּעַַל עֵֵין יַַעֲֲקֹבֹ(. וְְזֶֶה מִִנְְהָָג טוֹב וְְנָָכוֹן. וְְאִִם עָָלָָה בְְסֵֵפֶֶר שֵֵׁנִִי רַַק עוֹלֶֶה אֶֶחָָד, הַַנָָּכוֹן יוֹתֵֵר 

שֶֶׁיֹּאֹמַַר הַַקַַּדִִּישׁ אַַחַַר הַַהַַפְְטָָרָָה. )ר"י מִִיגַַּאשׁ הוּא רַַבּוֹ שֶֶׁל אָָבִִיו שֶֶׁל הָָרַַמְְבָָּ"ם, וְְתַַלְְמִִידוֹ הַַמֻֻּבְְחָָר

בְְּיוֹתֵֵר שֶֶׁל רַַבֵֵּנוּ יִִצְְחָָק אַַלְְפָָסִִי – הָָרִִי"ף(. )גליון 382 אתויתו כ"א(.

א. בַַּגְְּמָָרָָא בְְסַַנְְהֶֶדְְרִִין )דַַּף ז' ע"א( יֵֵשׁ שָָׁם רְְשִִׁימָָה שֶֶׁל פִִּתְְגָָּמִִים, אֶֶחָָד הָָיָָה הוֹלֵֵךְ וְְאוֹמֵֵר: 

"טוּבֵֵיהּ דְְּשָָׁמָָע וְְאָָדִִישׁ, חַַלְְפוּהּ בִִּישְְׁתֵֵּיהּ מֵֵאָָה" - אַַשְְׁרֵֵי מִִי שֶֶׁשּׁוֹמֵֵעַַ וְְאָָדִִישׁ. הַַמִִּלָָּה 

"אָָדִִישׁ" פַַּעַַם אַַף אֶֶחָָד לֹא הֵֵבִִין אוֹתָָהּ, רָָשִִׁ"י אוֹמֵֵר אָָדִִישׁ שׁוֹתֵֵק ]ע"ש[. הַַיּוֹם כֻֻּלָָּם 

מְְבִִינִִים, "אָָדִִישׁ" - לֹא אִִכְְפַַּת לוֹ מִִכְְּלוּם, יִִתְְפּוֹצֵֵץ הָָעוֹלָָם.  "אָָדִִישׁ חַַלְְפוּהּ בִִּישְְׁתֵֵּיהּ 

מֵֵאָָה" - מֵֵאָָה רָָעוֹת הָָלְְכוּ לוֹ ]-מִִמֶֶּנּוּ[. רַַבֵֵּנוּ יוֹסֵֵף חַַיִִּים מְְדַַקְְדֵֵּק  ]וְְשׁוֹאֵֵל[ בְְּסֵֵפֶֶר 

מַַׁשָׁע וְְשָָׁתִִיק"? אָָז הוּא אָָמַַר, יֵֵשׁ  בֶֶּן יְְהוֹיָָדָָע )שָָׁם(, מַַה זֶֶּה "וְְאָָדִִישׁ"? צָָרִִיךְ לוֹמַַר "דְְּ

שָָׁתִִיק וְְאֵֵשׁ בֹּעֵֵֹרָָה בְְלִִבּוֹ, הוּא שׁוֹמֵֵעַַ וְְשׁוֹתֵֵק בְְּעַַל כָָּרְְחוֹ. אָָסוּר לְְךָ לְְדַַבֵֵּר, אֲֲבָָל בְְּלִִבּוֹ 

מוֹקְְדָָה, אִִם הָָיִִינוּ מְְצַַיְְּרִִים אֶֶת הַַלֵֵּב שֶֶׁלּוֹ, הָָיִִינוּ רוֹאִִים שָָׁמָָּה גֵֵּיהִִנָָּם... לֹא, מִִי שֶֶׁהוּא 

"אָָדִִישׁ" לֹא אִִכְְפַַּת לוֹ מִִכְְּלוּם. כַַּפָָּרָָה, זֶֶהוּ זֶֶה. פַַּעַַם אִִשָָּׁה אַַחַַת הָָיְְתָָה בִִשְְׁעַַת לַַחַַץ, 

לָָקְְחָָה כְְלִִי, זָָרְְקָָה אוֹתוֹ וְְנִִשְְׁבַַּר. בַַּעְְלָָהּ לֹא אָָמַַר כְְּלוּם, אֶֶלָָּא יָָצָָא מֵֵהַַבַַּיִִת וְְהִִכְְנִִיס 

לָָהּ פֶֶּתֶֶק מִִתַַּחַַת לַַדֶֶּלֶֶת, כָָּתַַב לָָהּ: "הַַפַַּח נִִשְְׁבָָּר וַַאֲֲנַַחְְנוּ נִִמְְלָָטְְנוּ"... זֶֶה הַַכֹּלֹ, לֹא קָָרָָה 

כְְלוּם. "הַַפַַּח נִִשְְׁבַַּר" שֶֶׁיִִּהְְיֶֶה כַַפָָּרָָה עָָלַַי, כַַּפָָּרָָה עָָלַַיִִךְ, כַַּפָָּרָָה עַַל כָָּל הַַמִִּשְְׁפָָּחָָה וְְדַַי 

מַַסְְפִִּיק. יֵֵשׁ אֲֲנָָשִִׁים רְְגִִילִִים כָָּכָָה, נִִשְְׁבַַּר כּוֹס אוֹ מַַשֶֶּׁהוּ, אוֹמְְרִִים "מַַזָָּל טוֹב". לָָמָָּה? 

כִִּי בַַחֲֲתֻֻנָָּה אוֹמְְרִִים מַַזָָּל טוֹב וְְשׁוֹבְְרִִים אֶֶת הַַכּוֹס... כָָּל דָָּבָָר תִִּקַַּח אוֹתוֹ בְְקַַלּוּת, יוֹתֵֵר 

טוֹב מִִשֶֶּׁיָָּבוֹא יוֹתֵֵר גָָּרוּעַַ מִִמֶֶּנּוּ. )בית נאמן גליון 482 אתו י”ח(.

הַַזֶֶּה  וְְהַַפִִּיּוּט  ”לְְכָָה דוֹדִִי“,  פִִיּוּט  לָָנוּ  יֵֵשׁ  מְְיֻֻחָָדוֹת.  תְְפִִלּוֹת  לָָנוּ  יֵֵשׁ  שַַׁבָָּת  בְְּלֵֵיל  ב. 

הִִתְְפַַּשֵֵּׁט בָָּעוֹלָָם כֻֻּלּוֹ. וּמִִי חִִבֵֵּר לְְכָָה דוֹדִִי? רַַבִִּי שְְׁלֹמֹהֹ אֶֶלְְקַַבַַּץ. הוּא הָָיָָה בֶֶן דּוֹרוֹ 

שֶֶׁל מָָרָָן, וְְגִִיסוֹ שֶֶׁל רַַבִִּי מֹשֶֶֹׁה קוֹרְְדוֹבֵֵירוֹ. וְְהוּא כָָתַַב פִִּיּוּט ”לְְכָָה דוֹדִִי“ בְְּטוּב טַַעַַם. 

וּפַַעַַם אַַחַַת פְְּרוֹפֶֶסוֹר אֶֶחָָד אָָמַַר: ”הַַשִִּׁיר הַַנֶֶּהְְדָָּר הַַזֶֶּה שֶֶׁמִִּילְְיוֹנִִים אוֹמְְרִִים אוֹתוֹ בְְלֵֵיל 

שַַׁבָָּת, יֵֵשׁ בּוֹ טָָעוּת גַַּסָָּ“ה. מָָה הַַטָָּעוּת? כָָּתוּב שָָׁם: הִִ”תְְנַַעֲֲרִִי מֵֵעָָפָָר קוּמִִי, לִִבְְשִִׁי בִִגְְדֵֵי 

תִִפְְאַַרְְתֵֵּךְ עַַמִִּי“. לִִבְְשִִׁי לְְשׁוֹן נְְקֵֵבָָה, עַַמִִּי לְְשׁוֹן זָָכָָר. מַַה זֶֶּה לִִבְְשִִׁי? לְְבַַשׁ צָָרִִיךְ לוֹמַַר! 

לְְבַַשׁ, בְְּסֵֵדֶֶר. אֲֲבָָל מַַה נַַּעֲֲשֶֶׂה בַַּהַַתְְחָָלָָה? ”הִִתְְנַַעֲֲרִִי מֵֵעָָפָָר קוּמִִי“ – נֹאֹמַַר הִִ”תְְנַַעֵֵר 

מֵֵעָָפָָר קוּם“ בִִּגְְלַַל שֶֶׁאַַחַַר כָָּךְ כָָּתוּב עַַמִִּי? מַַה נַַּעֲֲשֶֶׂה?! אֲֲבָָל הוּא ]הַַפְְּרוֹפֶֶסוֹר[ לֹא 

יָָדַַע אֶֶת הַַפָָּסוּק, לֹא הֵֵבִִין אֶֶת הָָרָָדָָ“ק, לֹא הֵֵבִִין כְְּלוּם. בָָּאוּ שְְׁנֵֵי חֲֲכָָמִִים, אֶֶחָָד גֶֶּ‘רְְבָָּאִִי 

שֶֶׁלָָּנוּ – רַַבִִּי דָָּוִִד חַַדָָּאד עה“ )סַַבָָּא שֶֶׁל רַַבִִּי יִִנּוֹן חוּרִִי, אֲֲבִִי אִִמּוֹ( בְְּסֵֵפֶֶר חָָ”כְְמָָה וּמוּסָָר“ 

)גֶֶּ‘רְְבָָּא תש“ב דף ס“ט ע“ב(, וְְאֶֶחָָד אַַשְְׁכְְּנַַזִִּי – רַַבִִּי בָָרוּךְ אֶֶפְְּשְְׁטֵֵין )סֵֵפֶֶר בָָּרוּךְ שֶֶׁאָָמַַר עמ‘ 

לר“ח( שֶֶׁאָָמְְרוּ: לָָא קַַשְְׁיָָא מִִדִִּי ]לֹא קָָשֶֶׁה כְְלָָל[. יֵֵשׁ פָָּסוּק בִִּישַַׁעְְיָָה )“נב, א‘(: לִִ”בְְשִִׁי 

בִִּגְְדֵֵי תִִפְְאַַרְְתֵֵּךְ יְְרוּשָָׁלַַיִִם עִִיר הַַקֹּדֶֶֹשׁ כִִּי לֹא יוֹסִִיף יָָבֹאֹ בָָךְ עוֹד עָָרֵֵל וְְטָָמֵֵא“. מַַה פֵֵּרוּשׁ 

הַַדְְּבָָרִִים ”לִִבְְשִִׁי בִִּגְְדֵֵי תִִפְְאַַרְְתֵֵּךְ“? אוֹמֵֵר רַַבִִּי דָָּוִִד קִִמְְחִִי – הָָרָָדָָ“ק )זֶֶה בֶֶן דּוֹרוֹ שֶֶׁל 

הָָרַַמְְבָָּ“ם, נִִפְְטַַר שְְׁלוֹשִִׁים שָָׁנָָה אַַחֲֲרָָיו(, בִִּ”גְְדֵֵי תִִפְְאַַרְְתֵֵּךְ“ שֶֶׁל יְְרוּשָָׁלַַיִִם זֶֶה הָָעָָם הַַיְְּהוּדִִי. 

ם עִִיר הַַקֹּדֶֶֹשׁ“. וּמַַה זֶֶּה בִִּגְְדֵֵי  לֹא הַַנּוֹצְְרִִים וְְלֹא הָָעַַרְְבִִיִִּים. ”לִִבְְשִִׁי בִִּגְְדֵֵי תִִפְְאַַרְְתֵֵּךְ יְְרוּשָָׁ�ִלִַ

תִִפְְאַַרְְתֵֵּךְ? ”כִִּי לֹא יוֹסִִיף יָָבֹאֹ בָָךְ עוֹד עָָרֵֵל וְְטָָמֵֵא“. לָָכֵֵן זֶֶה מַַה שֶֶּׁאוֹמֵֵר כָָּאן הַַפַַּיְְטָָן: 

”הִִתְְנַַעֲֲרִִי מֵֵעָָפָָר קוּמִִי“, הִִ”תְְנַַעֲֲרִִי מֵֵעָָפָָ“ר זוֹ יְְרוּשָָׁלַַיִִם. הִִ”תְְנַַעֲֲרִִי מֵֵעָָפָָר קוּמִִי, לִִבְְשִִׁי 

בִִּגְְדֵֵי תִִפְְאַַרְְתֵֵּךְ עַַמִִּי“. מָָה הֵֵם בִִּגְְדֵֵי תִִפְְאַַרְְתֵֵּךְ? עַַמִִּי! זֶֶה עַַם יִִשְְׂרָָאֵֵל. וְְהַַקֻֻּשְְׁיָָא אֵֵינָָהּ 

קֻֻשְְׁיָָא בִִּכְְלָָל, לֹא צָָרִִיךְ פְְּרוֹפֶֶסוֹר שֶֶׁיַַּעֲֲשֶֶׂה לָָנוּ כְְּאֵֵב רֹאֹשׁ... )גליון 341 אתויתו ה’ ו-ו’(.
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